# 复工复产还有哪些瓶颈需突破?

# 多位市人大代表提出建议

□法治报记者 陈颖婷

5月16日上午,上海市召 开疫情防控工作新闻发布会宣 布,本市将分阶段推动复工复 产、复商复市和复学,这也预 示着上海复工复产按下了"快 进键"。那么,如何让我们熟悉 的上海尽早回归,除了进一步 加强疫情防控,我们还有什么 瓶颈需要突破。为此,多位市 人大代表提出了自己的建议。

#### 对企业减负推动复工

市人大代表陈峻指出,本 轮疫情对各种所有制企业的经 营带来了极大的压力和挑战。 为支持企业复工复产,国家和 地方政府陆续出台了一系列政 策和实施细则,并在持续更新 当中。陈峻代表结合对各种所 有制企业的调研,提出将国企 租金减免政策改为更具有普惠 性、针对性的政策。

从现有政策来看,企业能 否享受扶持政策取决于其租赁 房屋的性质,未考虑企业所处 的行业受到疫情冲击的程度和 对全市整体经济恢复的重要性, 这项政策的扶持效果和对经济 发展的支持作用是有限的。同 时,该政策增加了国企权力机 构的寻租空间,容易滋生各种 腐败。另外,对于其他所有制 企业的房产出租,包括个人房 产出租,该政策常常引发各方 的困惑,容易产生各种矛盾纠 纷。所以, 陈峻代表建议取消 该政策,把政府相应的预算用 于其它更具有普惠性、针对性 的政策当中。

同时,为进一步减轻企业 负担,陈峻代表建议政府考虑 免除各种所有制企业 4-6 月期 间的五险一金。"该政策可直 按降低企业的经营负担,鼓励



怎样才能为复工复产更好的保驾护航

资料照片

企业逆势而上、复工复产、重振经济。"陈峻代表指出,对各种所有制企业内的承包制、计件制、临时工等自由职业者(无五险一金人员)工资问题,目前仍是政策盲区。他建议政府出台相关政策,明确如何支付工资,以减少各种所有制企业与各种员工之间的矛盾。

此外,陈峻代表还建议对于特定人群实施补贴和个税减免,这些人群可以是:疫情防控一线医务人员、进入隔离病房和方舱医院的医护人员、参与社区疫情防控工作的社区工作者、社区志愿者、公安干警、快递小哥、物资保障和生产一线职工。

#### 成倍增加核酸检测点

市人大代表汤静波认为,随着越来越多的人回到工作岗位,未来市民有必要凭 48 小时内核酸阴性证明出行、进入商超、园区、写字楼等公共场所。因此,核酸检测能力将成为未来上海复工复产、恢复正常运行最重要的基础。

截至4月30日,全市已有

1131 个核酸检测点,这个数量对于上海这个 2500 万人口的超大型城市来说,还是不够的。核酸检测是关系到每一个市民的大事,尤其需要重视。为此,汤静波代表建议,即刻起迅速投入,成倍增加上海的社会核酸检测点数量,特别是流动式核酸检测点的数量,以保证城市恢复运行后,市民可以随时随地、迅速地完成核酸检测。

而新增核酸检测点要科学布局,动态优化。要按照城市人口流动密度、流动时间进行设置,集中部署在市中心、商务楼宇、商超、大型地铁站等人流密集区周边,设置在大型企业、各种园区内部。

汤静波代表建议与百度地 图、高德地图等进行合作,将 核酸检测点的位置信息、开放 时间信息以及排队情况信息及 时发布给市民,让市民根据实 时信息选择最佳时间、最佳核 酸检测点进行检测。

#### "财务静止"困境如何破

市人大代表何曙光近期通

过调研发现,当前企业复工复产还存在一些瓶颈问题亟待解决。其中,"财务"静止问题 值得注意。何曙光代表指出,由于本轮疫情封控情况突时转多家企业财务人员未能及时转移财务工作必需硬件,这导致企业遭遇无法报税、开发票、缴纳社保、发工资、还贷,以及无法付款给供应商等一系列问题。

联合主办

尽管上海银保监局于4月 21 日发布了《关于坚持人民至 上做好金融支持抗疫和复工复 "工作的通知》,出台了加大信 贷投放、加强对流动性困难企 业的支持、积极减费让利、加 大对产业链的金融服务等多项 惠民保企举措,但对于企业而 一方面,延期还款导致资 金使用成本仍在支付,企业利 息压力巨大,企业迫切希望取 回硬件设备以按时还款;另一 方面, 多数账款处于延期状态, 上下游之间的资金无法正常支 付和流通,资金压力也相互传 导。尤其是中小、小微企业面 临更大的资金压力,且压力无 法疏解。

为此,何曙光代表认为要 提升复工复产政策的效能,应 该邀请更多企业参与政策及细 则设计,增加政策的实操性和 针对性。尤其在人流物流财务 三方面,应明确具体的办理流 程及要求,出台企业行动指南。 复工条件要尽量简化,不过于 苛刻,减少一切不必要的表格 填报和审批流程。

就财务问题而言,允许公司派人或通过快递到公司财务 人员所住小区取回财务章、U 盾、公章、金税盘等。保障公司财务人员以各种形式返岗。 加快改进电子税务系统和银行系统,增加对电子财务章和公章的授权。

### ■人大直通车

## 黄浦人大调研督导包保街 道疫情防控工作

本报讯 5月15日,黄浦区人大常委会主任韩顺芳赴瑞金二路街道督导疫情防控工作,当晚再次前往街道召开疫情防控专题会议,与街道班子成员共同分析疫情防控工作的短板弱项、研究部署推进拔点攻坚工作举措。

韩顺芳指出,要坚决贯彻市、区疫情防控工作部署要求,毫不松懈落实降新增、防反弹任务,雷厉风行、争分夺秒推进拔点清面攻坚,为全力打赢大上海保卫战贡献力量。

# 青浦人大赴徐泾指导疫情 防控工作

本报讯 5月15日下午,青浦区人 大常委会主任朱明福赴徐泾镇,指导疫情 防控工作。

朱明福指出,要在疫情防控工作不放 松的前提下,关心了解群众诉求,暖民 心、稳大局。随后,朱明福来到振新佳 苑,慰问在抗疫一线奋战的区人大代表杨 明。勉励代表立足岗位,以实际行动践行 "奋进新征程、履职新担当"人大代表履 职活动,带动身边群众严格落实疫情防控 的各项规定要求,配合做好排查隔离等各 项工作,不断凝聚起抗击疫情的强大合 力,不断巩固来之不易的防控成果,坚决 打赢大上海保卫战。

区委副书记、区长、区疫情防控工作 领导小组组长肖文高作工作部署,区人大 常委会主任谈上伟、区政协主席杭春芳、 区委副书记周艳等相关区领导出席会议。

## 杨浦人大认真学习贯彻习 近平总书记重要讲话精神

本报讯 5月5日,中央政治局常委会召开会议,研究部署抓紧抓实疫情防控重点工作,习近平总书记主持会议并发表重要讲话。杨浦区人大常委会党组第一时间组织开展专题学习,要求提高政治站位,切实增强责任感,坚持人民至上、生命至上,从政治和全局的高度充分认识打赢大上海保卫战的重要性和紧迫性,以更加坚决有力的行动投身疫情防控。

区人大常委会机关干部通过召开线上 组织生活会等形式开展专题学习。

# 助力打赢大上海保卫战 金山人大召开党组(扩大)会议

本报讯 5月7日下午,金山区人大常委会党组书记、主任沈华棣主持召开常委会党组(扩大)会议,传达学习贯彻5月5日中央政治局常委会会议,以及近两日市委常委会(扩大)会议、市委市政府坚决打赢大上海保卫战动员会、市人大常委会党组会议、区委常委会(扩大)会议、区有关动员会精神。区人大常委会领导朱喜林、盛宗耀、周俭、蒋雅红出席。

沈华棣指出,要深入学习贯彻落实习 近平总书记重要讲话精神和市委、区委的 部署要求,以决战决胜的信心和全力以赴 的行动,助力坚决打赢大上海保卫战。

区人大财经委,常委会办公室、研究室、教科文卫工委负责同志参加会议。

■代表风采

# 刘丽莹: 当好小区核酸采样队的"大管家"

□静安人大供稿

4月初,静安区人大代表、 上海世服宏图商务服务有限公司中心经理刘丽莹所在的社区 居委会全体工作人员因密接被 隔离。在这紧要关头,刘丽莹 挺身而出,接下了居委会分配 挺身而出,接下了居委会分配 样工作。她所在的小区共有记 4000名居民,外籍人士多,人 员结构复杂。刘丽莹深知,小 区"家大业大",要当好这个 "大管家"并不容易。

刘丽莹是公司的管理人员, 她将管理公司的经验用到核酸 采样组织工作中。为尽可能防 止交叉感染,她采用流动采样 的方式。在收到采样任务后, 根据工位数不同,选用相应预 案,对楼栋进行分组,以最短 的移动路线节约采样时间。此 外,她还在居民群中招募志愿者,分别负责扫码、搬运医用物资、记录采样进度、维持现场秩序。

平日里,刘丽莹对志愿者们十分关心,她通过合理排班

让大家能有"休息日";得知有成员缺乏生活物资,她拿出自家的存货分享;封控久了,她请出团队中的理发师为大家义剪,正是点点滴滴的暖心举动,让她得到了大家的信任和一致好评。

早上8点前组织抗原自测,紧接着核酸采样,一直要忙到下午2点,之后又要马不停蹄地投入本职工作、照顾家庭,深夜还要与成员们开视频会议复盘总结当天的工作情况,等待第二天的任务指令,这几乎是刘丽莹每日的时间安排。

在核酸采样工作中,需要 调解和疏导居民情绪,引导居 民支持和配合防疫工作。有的 要居家办公,希望核酸早点开 始,这样能不打断工作节奏; 有的喜欢睡到自然醒,希望晚 点做核酸;还有的居民质疑刘 丽莹无法代表居委会,组织起来"名不正、言不顺"……即使再成熟的方案,也难以做到尽如人意,她和志愿者们免不了听抱怨、受委屈。

对此,刘丽莹会及时疏导团队情绪,帮助他们调整心态, "不管开心还是难过,我们都一起分享一起扛,要学会耐心倾 听、细心解读,其实情绪背后 蕴藏着的是居民未被解决的实 际困难和对大家的期望,我们 要尽可能协调解决居民的合理 诉求。"

目前,居委会的全体工作人员已经结束隔离回到岗位,但疫情防控尚处在关键阶段,即将迎来曙光,此时此刻仍不能松懈。"既然我接下了这个任务,就一定会坚持到底,忠诚履行一名人大代表应尽的职责和使命。"刘丽莹坦言。

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160933 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷